

РЕЦЕНЗИЯ

на диссертационную работу Имомназаровой Тахмины Ашуровны на тему «Формирование и развитие малого предпринимательства в сельском хозяйстве (на материалах РРП)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика.

Проблемы формирования и развития малого предпринимательства для обеспечения стабильности национальной экономики в условиях постиндустриального развития мировой экономики, ожесточения конкуренции между отечественными и иностранными производителями являются, очень важными. Это в особенности относится к глобализационным и регионализационным тенденциям между странами мира по поводу охвата отсталых стран в качестве сырьевой база, и усиления их зависимости от бывших метрополий. Этим объясняются такие явления, как снижение мировых цен на экспортные продукты в нынешних кризисных условиях неэффективность управления и растущая динамика повышения себестоимости продуктов, производимых сельхозпредприятиями постсоветских стран, их неконкурентоспособность по сравнению с импортными продуктами, ухудшением состояния продовольственной безопасности, и обеспечение другими отраслями экономики сырьевыми ресурсами. Преодоление отмеченных явлений выступает в качестве одной из важнейших задач развития экономики Республики Таджикистан.

Вопросы формирования и развития малого предпринимательства в сельском хозяйстве Республики Таджикистан, требует постоянного проведения анализа и выявления путей организации на приемлемых условиях эффективного развития отрасли с целью обеспечения продовольственной безопасности страны, переход к индустриально-инновационной фазе экономического роста, что важно в условиях усложнения социально-экономических отношений и ужесточения внешних условий, увеличения угрозы уменьшения внешнего импорта

сельскохозяйственных товаров, а также исчерпания потенциала сложившейся экспортосырьевой модели развития.

Развитие малого предпринимательства в сельском хозяйстве Республики Таджикистан в условиях роста тенденции неопределенности в мировой экономики вызывает необходимость макроэкономического и микроэкономического регулирования, особенно, предотвращение воздействия внешних экономических шоков на формирование и развитие малого предпринимательства в сельском хозяйстве и других отраслей национальной экономики.

В этих условиях одной из наиболее важных проблем научного обоснования путей формирования и развития малого предпринимательства в сельском хозяйстве Республики Таджикистан, выступает разработка теоретической концепции и практических рекомендаций микроэкономического регулирования с учетом особенностей действующей модели развития национальной экономики. При этом со стороны автора акцент делается на аграрную политику, являющуюся важным инструментом макроэкономической политики государства.

Исходя из вышесказанного, можно констатировать, что данная работа является актуальной и своевременной, однако автор во введение не в полной мере раскрывает текущую тенденцию и плачевное состояние государственного регулирования формирования и развития малого предпринимательства в сельском хозяйстве Республики Таджикистан, которое основано на несвоевременное регулирование макроэкономических институтов национальной экономики страны в условиях глубоких трансформационных экономических сдвигов. Поэтому автору необходимо усилить актуальность исследования. Также, автору необходимо во введение привести ссылки на стратегические документы и Послания Лидера нации.

При написании работы диссертант использовала огромное количество научных трудов, посвященных проблемам формирования и развития малого

предпринимательства в сельском хозяйстве Республики Таджикистан, изданных в различных странах, включая публикации экспертного сообщества.

Однако в диссертации, почему-то отсутствуют труды таких зарубежных авторов как К. Маркс, Ф. Энгельс, Ф. Кенэ, Ж.Ж. Тюрго и др., классиков экономической науки. Также труды таких отечественных авторов как Собирзода Н.М., Хушвахтзода К.Х., Иброхимзода И.Р., Мадаминова А.М., Зиёев З.М. и др. оказались не использованными в работе. Автору необходимо скорректировать, этот недостаток.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, включающих десяти параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, степень её научной разработанности, аргументированы цели и задачи, объект и предмет исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, методологические основы, соответствие работы паспорту специальностей, информационно-эмпирическая и нормативно-правовая база исследования, дана оценка личному вкладу автора в выполнении диссертационной работы.

В первой главе – «Место малого предпринимательства в структуре АПК региона» рассмотрены сущность и структура сельскохозяйственного бизнеса в Республике Таджикистан, этапы формирования и развития малого бизнеса в сельском хозяйстве страны, выявлено место малого бизнеса в структуре АПК отдельных регионов, обоснован критический взгляд на осуществлённую в Таджикистане аграрную реформу, уточнена роль международных финансово-экономических организаций в осуществлении аграрной реформы и диверсификации форм хозяйствования в сельских местностях;

Во-второй главе – «Современное состояние развития малого предпринимательства в районах республиканского подчинения» рассмотрены региональные факторы развития сельскохозяйственного

предпринимательства в республике, выявлены особенности развития различных организационных форм аграрного предпринимательства в различных регионах, дана оценка организации и развития сельскохозяйственного предпринимательства в отдельных регионах республики, подробно освещен прогрессивный опыт государственной поддержки малого сельхозпредпринимательства в зарубежных странах и возможности применения такого опыта в условиях села Таджикистана, создания благоприятствующих условий для быстрого подъема предпринимательства в сельских местностях;

В третьей главе – «Основные направления поддержки развития малого предпринимательства в сельском хозяйстве РРП» определено влияние рационального размещения сельскохозяйственного производства на эффективность функционирования предпринимательской деятельности, освещены наиболее серьезные проблемы организации и развития агробизнеса в структуре пригородных хозяйств, показана роль банковского кредитования в развитии малого сельскохозяйственного предпринимательства в отдельных регионах, рассмотрены финансовые возможности малого предпринимательства по выбору и внедрению инвестиций в сельском хозяйстве.

В выводах и предложениях обобщены основные результаты выполненного автором исследования, даны основополагающие выводы и рекомендации по дальнейшему развитию малого предпринимательства в сельском хозяйстве Таджикистана.

По плану нужно отметить следующее - очень много параграфов, слишком длинное название глав и параграфов, нужно их скорректировать.

Актуальность темы исследования не вызывает сомнения, однако автору необходимо обосновать существующие тенденции в Таджикистане и ссылаться на отдельные пункты Послания Президента, НСР на 2016-2030

годы, на другие значимые правительственные документы, касающиеся нынешнего этапа развития предпринимательства в сельском хозяйстве.

Степень изученности не полностью раскрыта. Автору необходимо:

- привести имена зарубежных авторов;
- привести имена тех ученых труды, которые были использованы в работе.

Автору необходимо, раскрыть и обосновать суть пунктов новизны, и привести их в порядок в соответствии с задачами работы. Необходимо также обосновать авторский вклад, его значимость для науки и развития экономики страны.

Пункты практической значимости составлены некорректно. Автору необходимо было указать с каких организаций имеются справки о внедрении результатов исследования.

Положения, выносимые на защиту должны вытекать из пунктов новизны. Необходимо сократить их на одно предложение.

В целом, согласно требованиям Инструкции о порядке оформления диссертации на соискание ученых степеней доктора философии (PhD), доктора по специальности, кандидата и доктора наук, автореферата, научных статей и монографий по теме диссертации, утвержденной решением Президиума Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, от февраля 2022 года, введения должно состоять из две части. Это норма не соблюдается.

В первой главе, «*Место малого предпринимательства в структуре АПК региона*» автор мало уделяет внимание теоретическим вопросам, необходимо их усилить, особенно взглядами отечественных авторов. Необходимо привести и сгруппировать существующие до нас теории и концепции, анализировать их, выявить авторскую позицию, которая, к сожалению, не видно. Знаменитые зарубежные школы физиократов, классики политической экономики, марксисты и другие школы, обогатившие аграрную теорию регулирования сельского хозяйства, оказались вне поле

зрения автора. Необходимо также отметить, что в первом параграфе, нарушается метод научного изложения, т.е. фактически здесь автор дает анализ зарубежного опыта. Этот опыт необходимо перенести в другие параграфы.

Второй параграф первой главы посвящается этапам формирования и развития малого бизнеса в сельском хозяйстве страны. Автором выявлено место малого предпринимательства в структуре АПК отдельных регионов. На наш взгляд название данного параграфа необходимо изменить (может быть, методы или методология формирования и развития малого предпринимательства в сельском хозяйстве). Оттуда, и автору необходимо включить материалы о методах или методологии путём их переброски на другие параграфы.

Третий параграф посвящается зарубежному опыту поддержки и развития малого предпринимательства в сельском хозяйстве, однако, здесь автор в основном приводит зарубежный опыт некоторых экономически, развитых стран опять же таких стран как Малайзия, Сингапур, Узбекистан, и др. не приводится. Также, отсутствует полемика и сравнение опыта других с нашей страны.

В этой главы, нет выводов, таблицы и рисунки составлены не в соответствии с требованиями Инструкции о порядке оформления диссертации на соискание ученых степеней доктора философии (PhD), доктора по специальности, кандидата и доктора наук, автореферата, публикаций и монографий по теме диссертации, утвержденной решением Президиума Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, от февраля 2022 г., на которых автору необходимо обратить внимание.

Вторая глава посвящена современному состоянию развития малого предпринимательства в районах республиканского подчинения (РРП). На наш взгляд название первого параграфа надо скорректировать как ...Современное состояние..., и объединить с третьим параграфом второй главы, потому, что фактически речь идет о текущем состоянии. Данные

таблицы необходимо обновить на 2020г., и некоторые таблицы скорректировать и привести данные не менее пяти летней давности и анализы к ним.

Во втором параграфе освещаются особенности развития различных организационных форм сельскохозяйственного предпринимательства в регионе. Однако автору не удалось выявить общие особенности РПП. Автор здесь анализирует некоторые районы РПП, как Вахдат, Гиссар, Варзоб, а другие районы остаются вне поля зрения. Необходимо произвести анализ предпринимательства и в других районах.

В третьем параграфе автор рассматривает вопросы организации и развития малого предпринимательства в сельском хозяйстве региона. В этом параграфе содержится некоторые материалы, которые являются излишними и нуждаются в сокращении.

В четвертом параграфе автор рассматривает аграрные реформы - основы развития малого предпринимательства в сельском хозяйстве регионов. Автор здесь производит анализ зарубежного опыта, и реальные возможности их использования в РПП РТ. На наш взгляд, этот материал необходимо перенести в третий параграф первой главы, и было бы хорошо, если особое внимание уделял институциональным реформам.

Выводы по главам отсутствуют, а таблицы и диаграммы необходимо обновить, включить данные за 2020 г.

Третья глава, посвящается основным направлениям развития малого предпринимательства в сельском хозяйстве РПП, однако автор здесь подошел больше с теоретической точки зрения. Ему необходимо добавить основные направления развития сельского предпринимательства, поскольку эта глава носить обобщающий характер. В первом параграфе автор приводит влияние размещения сельхозпроизводства на эффективность предпринимательской деятельности. Однако варианты эффективности и расчеты к нему не приведены, и необходимо теоретический материал перенести на первый параграф первой главы.

Во втором параграфе, автор освещает вопросы организации и развития аграрного предпринимательства в структуре пригородных хозяйств, приводит модель развития аграрного предпринимательства, а также основные направления развития малого предпринимательства в сельском хозяйстве. На наш взгляд, необходимо привести, и анализировать, государственные программы и стратегии развития малого предпринимательства в сельском хозяйстве в РТ и сравнит их с авторским моделям и направлениям.

В третьем параграфе, автор приводит роль банковского кредитования в развитии малого предпринимательства в сельском хозяйстве региона, что на наш взгляд надо поменять на перспективы развития малого предпринимательства в сельском хозяйстве на РРП РТ. Материалы этой главы можно использовать во второй главе. При таких названиях автор может привести, также математические оптимизационные или регрессионные модели с расчетами и прогнозами, устраняют недостатки этого параграфа.

В третьей главы необходимо добавит заключение.

Заключение должны исходить из задачи, новизны, и быть подводящим итогом теорий, состоянии и перспектив исследуемой работы, также оно должно состоят из двух частей – итоги теоретических разработок автора, и практические выводы исследования, В конце каждого пункта необходимо добавить номера статьи, которые опубликовано автором.

Список литературы, состоит из 175 наименований, которые должны быть использованы корректно. Однако, многие из них не совпадают со ссылками. Отечественные авторы составляют около 20%, и в работе очень редко используются. Многие ссылки не соответствуют требованиям оформления научного аппарата, которые необходимо устранить.

В целом:

- в работе отсутствует, выводы по каждым главам;

- по некоторым материалам, приведенным в диссертации, не указываются источники. В частности не указываются источники относительно Законов РТ, и статистических данных;

- следует включить статистические данные 2020 года, и привести анализ по таблицам хотя бы последние пять лет;

- объем работы очень большой (233 страниц), необходимо сократить;

- имеется стилистические и редакционные погрешности;

- нужно соблюдать требования оформления, и т.д.

Отмеченные замечания исправимы. Нужно дать должное кропотливому труду соискателя, в особенности в сборе, анализе огромного статистического и фактологического материала.

Диссертационная работа с учетом устранения высказанных замечаний может быть представлена для дальнейшего обсуждения и публичной защиты на Диссертационном совете по защите кандидатских диссертаций по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика.

Рецензент:

Заведующий кафедрой «Финансы и страхования»,

финансово-экономического факультета ТНУ,

д.э.н., профессор



Иброхимзода И.Р.

Подпис Иброхимзода И.Р. заверяю

Начальник УК и спец. части ТНУ



Тавкиев Э.Ш.